

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 09 दसिंबर, 2020

वशिव धरोहर शहरों की सूची में ग्वालियर और ओरछा शामिल

मध्य प्रदेश के ऐतिहासिक शहर ग्वालियर और ओरछा को यूनेस्को (UNESCO) ने अपने 'अर्बन लैंडस्केप सटी प्रोग्राम' के तहत 'वशिव धरोहर शहरों की सूची' में शामिल किया है। यूनेस्को के इस निर्णय को पर्यटन की दृष्टि से काफी बड़ी उपलब्धि माना जा रहा है। आधिकारिक सूचना के मुताबिक, अगले वर्ष यूनेस्को की एक टीम ग्वालियर और ओरछा का दौरा करेगी, जिसके बाद इनके विकास और संरक्षण के लिये एक मास्टर प्लान तैयार किया जाएगा। इस मास्टर प्लान के तहत यूनेस्को के विशेषज्ञों द्वारा इन शहरों के विकास के लिये सर्वोत्तम उपाय सुझाए जाएंगे। 9वीं शताब्दी में स्थापित और गुरजर प्रतहार, तोमर एवं सधिया जैसे राजवंशों द्वारा शासित ग्वालियर अपने मंदिरों और महलों के लिये काफी प्रसिद्ध है, जिसमें जटिल नक्काशीदार सास-बहू मंदिर भी शामिल है। 16वीं शताब्दी में बुंदेला साम्राज्य की राजधानी ओरछा भी अपने मंदिरों और महलों के लिये काफी लोकप्रिय है। ओरछा के प्रमुख स्थलों में राज महल, जहाँगीर महल, रामराजा मंदिर, राय प्रवीण महल और लक्ष्मीनारायण मंदिर आदि शामिल हैं।

अनलि सोनी

वशिव स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने भारतीय मूल के वैश्विक स्वास्थ्य विशेषज्ञ अनलि सोनी को WHO फाउंडेशन का पहला मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) नियुक्त किया है। अनलि सोनी अगले वर्ष 01 जनवरी से पदभार संभालेंगे। ज्ञात हो कि वशिव स्वास्थ्य संगठन (WHO) के महानिदेशक टेड्रोस अदनोम गेब्रेयसस (Tedros Adhanom Ghebreyesus) ने महामारी के दौर में वित्तीय चुनौतियों से निपटने के लिये WHO फाउंडेशन नाम से एक स्वतंत्र संस्था के गठन की घोषणा की थी और अनलि सोनी WHO फाउंडेशन के पहले मुख्य कार्यकारी अधिकारी हैं। WHO फाउंडेशन का प्राथमिक उद्देश्य आम जनता समेत वित्त के गैर-परंपरागत स्रोतों से वित्त एकत्रित करना है, ताकि महामारी के दौरान वित्तपोषण की कमी की समस्या को समाप्त किया जा सके। यह संस्था कानूनी तौर पर वशिव स्वास्थ्य संगठन से अलग है और इसका मुख्यालय भी जनिवा में ही स्थित है। इस संस्था का लक्ष्य WHO के योगदानकर्त्ताओं के आधार को और अधिक व्यापक बनाना है और इसके तहत आम जनता को भी शामिल करना है।

अंतरराष्ट्रीय भ्रष्टाचार नरोधक दविस

भ्रष्टाचार के उन्मूलन और भ्रष्टाचार को कम करने के लिये आवश्यक उपायों के बारे में जागरूकता पैदा करने के उद्देश्य से प्रत्येक वर्ष 9 दसिंबर को अंतरराष्ट्रीय भ्रष्टाचार नरोधक दविस का आयोजन किया जाता है। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 31 अक्टूबर, 2003 को भ्रष्टाचार के वरिद्ध संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन (यूनाइटेड नेशंस कन्वेंशन अगेस्ट करप्शन) को अपनाया था। संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा इसी कन्वेंशन के तहत यह निर्धारित किया गया था कि वशिव भर में प्रत्येक वर्ष 09 दसिंबर को भ्रष्टाचार के प्रति जागरूकता बढ़ाने और इससे रोकने में कन्वेंशन की भूमिका को रेखांकित करने के लिये अंतरराष्ट्रीय भ्रष्टाचार नरोधक दविस मनाया जाएगा। यह कन्वेंशन दसिंबर 2005 में लागू हुआ था।

चीन चाँद पर झंडा फहराने वाला दूसरा देश

अमेरिका द्वारा चंद्रमा की सतह पर पहली बार ध्वज फहराए जाने के 50 वर्ष से अधिक समय बाद चीन चाँद की सतह पर राष्ट्रीय ध्वज फहराने वाला वशिव का दूसरा देश बन गया है। चीन के अंतरिक्षयान, 'चांग ई-5' (Chang'e-5) ने 04 दसिंबर को चंद्रमा की सतह पर चीन का ध्वज फहराया, वदिति हो कि करीब 4 दशक बाद चीन का यह अंतरिक्षयान पहली बार चंद्रमा की सतह से नमूने लेकर वापस पृथ्वी पर आएगा। यह चंद्रमा की सतह पर उतरने वाला चीन का तीसरा अंतरिक्षयान है, जबकि चंद्रमा की सतह से वापस आने वाला पहला अंतरिक्षयान होगा। अमेरिका ने वर्ष 1969 में अपोलो 11 मशिन के दौरान चंद्रमा पर पहली बार झंडा फहराया था। चीन के 'चांग ई-5' मशिन का लक्ष्य चाँद की सतह से लगभग दो किलोग्राम चट्टानों के नमूनों को इकट्ठा करना और उन्हें पृथ्वी पर अध्ययन के लिये लाना है।